Priklad
3.3 UrCte prenosové funkcie modelov na obr.3.13 a dokdzte, Ze maju rovnaké pdly.

Prenosovu funkciu H1(z) modelu na obr.3.13a mdzeme vyjadrit z diferenénej rovnice tejto
sustavy

yn)=x(n)+2r-cos0-yn-1)-r2-y(n-2) (3.36)
Transformdciou Z rov. (3.36) dostaneme
Y(2)=X(2)+2r-cos0-Y(2)z! -r?-Y(z)- z2 (3.37)

Z rov.(3.37) vyjadrime H1(2)

HI(Z):;;%; B 1—2r-cos61-z‘1 +r12.272 399
Pre model 3.13b diferen&nd rovnica ma tvar

y(n)=r-cosO-y(n—-1)+r-sin0 - s(n) (3.39)
pricom s(n) je stavovd premennd

s(n=x(n-1)-r-sin®-y(n-2)+r-cos0-s(n-1) (3.40)
Z rov.(3.39) vyjadrime stavovu premennu

s(ny= Y- r~r czls I?éy(n— 1) 341
z ktorej mdzeme napisaf, ze plati

s(n-— 1):%-(9@— 1)-r-cosf-y(n-2)) 3.42)

Dosadenim (3.41) a (3.42) do rov.(3.40) dostaneme diferenCnu rovnicu bez stavovych
premennych

1
r.sin®

(y(n)—rcosO-y(n—-1))=x(n-1)-rsin6 - y(n—2)+

1
+——=cosO(y(n — 1) —rcosB -2 3.43
Sno o(n—1) w(n = 2)) (3.43)
a zjednodu$enim dostaneme vyslednd diferencnu rovnicu, z ktorej po transformadcii Z

dostaneme prenosovu funkciu modelu na obr.3.13b

Y1 .sin®@ . z-1
Ha(2) = (z2) _ r-sinf -z

= 3.44
X(z) 1-2r-cos0-z'+r2.z2 (3.44)

Porovnanim menovatelov rov.(3.44) a rov.(3.38) vidime, Zze maju obe sustavy totozné padly.



Priklad

3.4 Pre mnohé aplikacie je uzitocné mat generdtor harmonickych signdlov. Jedno z moznych
rieSeni ndvrhu takéhoto generdtora je diskrétny systém, ktorého impulzovd charakteristika je

h(n) = e°"
Redlna cast impulzovej charakteristiky je potom cos (nQ) a imaginarmna sin (nQ) .
a) Napiste komplexnu diferenZnu rovnicu, ktord generuje poZzadovanu impulzovu odpoved.
b) Z rovnic pre redinu a imagindrnu Cast nakreslite model tohoto systému. Model ma
obsahovat iba redine ndsobicky.

Impulzovd charakteristika mé mat nasledujlce Cleny

h(n)={1,e",e%? ¥, ... } (3.45)
Takuto impulzovu charakteristiku bude maf zrejme diferencna rovnica

y(n) =x(n)+ e - y(n-1) (3.46)

Na obr.3.14 je nakresleny model tejto diferencnej rovnice, samozrejme ndsobicka je
komplexna.

x(n) o y(n)
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Obr.3.14 Model s komplexnou nasobickou

Vyjadrime si teraz prenosovu funkciu

Y(2) 1
H(z) = = . 3.47
@D=Xo 19 71 BA7)
Oddelime redinu a imagindrnu zlozku H@)
Y(2) 1 1-z1lcosQ+j-z1lsinQ
H(z) = = ; — , — =
X(2z) 1-zlcosQ-j-z!'sinQ 1-zlcosQ+j-zlsinQ
1-z'cosQ . z lsinQ
_ +7i. (3.48)
1-2z'cosQ+2z2 J 1-2z'cosQ+2z2
a z foho prenosova funcia generdatora kosinusoveho signdlu je
-1
Heos(z) = ——C0S82- 2 (3.49)

1-2cosQ-z1+z2

a generdtora sinusového signdlu



; -1
Hain(2) = SinQ - z 3.50
2) 1-2cosQ-z1+2z2 3-50)

Inverznou transformdciou Z dostaneme odpovedajlce diferencné rovnice:

-pre generdtor cosinusoveho signdlu
yn)=x(n)—cosQ-x(n-1)+2cosQ-yn-1)-y(n-2) 3.51)

a model fohoto systému je na obr.3.15a

-pre generdator sinusového signdlu
yn)=sinQ-x(n-1)+2cosQ-y(n-1)-y(n-2) (3.52)

a model je zobrazeny na obr.3.15b.

Diferenénd rovnica pre generdtor cosinusového agj sinusového signdlu bude pre n > 2
rovnakd a ma tvar:

yn)=2cosQy(n-1)- y(n-2) (3.53)



Modelovanie diskrétnych ststav
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Obr. 3.15. Model generatorov



	Príklad 3.3
	Späť

	Príklad 3.4
	Späť


